

# «Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

## «Аллах! Пролей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 4 (35)

апрель-май 2009 г.

## ЦЕННОСТЬ И ЗНАЧИМОСТЬ СВЯЩЕННОГО КОРАНА

*Бисмилляхир-рахманир-рахим!*

Вероучение Ислама предписывает мусульманам верить во все Священные Писания, ниспосланные Аллахом через своих Пророков людям.

Известно, что некоторым Пророкам ниспосылались Писания, составляющие несколько страниц: Пророку Адаму – 10 страниц, Пророку Шису – 50 страниц, Пророку Идрису – 30 страниц, Пророку Ибрахиму – 10 страниц (мир Пророкам Бога). Всего было 104 Священных Книги, четыре из них наиболее значимые и великие: Забур – Псалтырь ниспослан Пророку Дауду (Давиду), Таврат – Тора ниспослана Пророку Мусе (Моисею), Инджиль – Евангелие ниспослано Пророку Исе (Иисусу), Коран ниспослан Пророку Мухаммаду (мир им всем).

Коран – последняя Священная Книга Аллаха, в которой заключено обращение нашего Создателя ко всем людям. По Своему Вечному Знанию и Мудрости наш Создатель ниспослал это обращение на арабском языке. «Ниспосланное от Милостивого, Милосердного является Писанием, аяты которого разъяснены в виде Корана на арабском языке для людей знающих» (Коран, 41:2-3).

Ниспослание Корана происходило в те времена, когда среди арабов широко распространилось искусство поэзии, – люди состязались друг с другом в этом мастерстве и умели по достоинству оценить настоящее произведение. Коран был ниспослан в стихотворной форме, которая являет собой непревзойденный шедевр поэзии, что с изумлением признавали как современные ему поэты, так и знатоки литературного слова всех народов последнего (после ниспослания Корана) времени. Коран – это самое великое и вечное чудо, которое Аллах даровал Пророку Мухаммаду (с.а.с.), в подтверждение его избранности и пророческой миссии. Аллах сказал: «Благословен Тот, Кто ниспослал Своему рабу Различение (Коран), чтобы он стал предостерегающим увещателем для миров» (Коран 25:1).

Какова же история ниспослания последнего Священного Писания?

Еще до начала своего пророчества Пророк Мухаммад (с.а.с.) часто уединялся в пещере Хиры (близ города Мекки), чтобы размышлять о Величии Аллаха. В одну из таких ночей – в ночь на понедельник месяца Рамадана – он всем сердцем предавался Аллаху, как вдруг перед ним предстал Ангел Джабраиль (Гавриил). Ангел трижды сказал: «Читай!», и трижды Пророк (с.а.с.) спрашивал, что ему читать, ведь, он неграмотен. В ответ Джабраиль передал пять аятов. Это было начало ниспослания Священного Корана и первое Откровение.

Коран ниспосылался аятами, иногда целыми сурами, и весь был ниспослан в течение 23 лет. Аяты ниспосылались, в основном, по причине какого-либо события или в ответ на возникшие вопросы. Эти вопросы и события называют «сабабу нузуль» (причина ниспослания).

После получения Откровения Пророк Мухаммад (с.а.с.) созывал писарей Откровений (вахий) и указывал для каждого аята суру и его место в ней. Сахабы (сподвижники) читали записанные аяты, и большинство запоминало их наизусть. Так как при жизни Пророка Мухаммада (с.а.с.) ниспослание аятов продолжалось, то они не были собраны в единую книгу. После смерти Пророка (с.а.с.) его сподвижник Абу Бакр (р.а.), ставший халифом, созвал совет, состоявший из авторитетных сахабов. Сподвижники сопоставили страницы Корана с тем, что было заучено наизусть, после чего он был собран в единую книгу. Так Коран был сохранен. Он останется в своем изначальном виде вплоть до Судного Дня, ибо Коран – это последняя Священная Книга, и ниспослана она всему человечеству и на все его нужды, тогда как остальные Писания ниспосылались отдельным наро-

дам. «Вонстину, Мы ниспослали Коран и, вонстину, Мы его сохраним» (Коран, 15:9).

Мусульмане с большим трепетом и благоговением относятся к Корану, ведь, они знают сердцем, что он есть Слово Всемогущего Творца! Перед этой Священной Книгой у каждого мусульманина есть обязанности:

- брать в руки Коран можно только в состоянии ритуальной чистоты;
- начинать чтение с «А`узу би-Лляхи минаш-шайтанир-раджим» и «Бисмилляхир-Рахманир-Рахим»;
- читать Коран в чистых местах, по возможности обратившись в сторону Кыблы (Каабы);
- не читать рядом с теми, кто не слушает, и слушать того, кто его читает;
- Коран следует читать без ошибок, в соответствии с таджвидом (правила чтения Корана);
- надо стараться изучать его тафсир (толкование, объяснение);
- надо быть уважительным и бережным в обращении с Кораном.

Сегодня многие люди, не владеющие арабским языком, но желающие понимать смысл Священного Писания, часто обращаются к «переводам» Корана. Но, как становится понятно из сказанного выше, знания, которые несет в себе Коран, так глубоки и всеобъемлющи, что их невозможно передать простым переводом арабских слов. (Возможным представляется лишь перевод смыслов аятов Корана. – Прим. ред.) Коран – книга особая. Она не похожа на другие книги ни по содержанию, ни по форме изложения, ее нельзя читать так, как другие книги. Ее не могут правильно понять не только невежественные, но и достаточно образованные люди, не имеющие специальных религиозных знаний.

В Коране говорится о величии Аллаха, приводятся логически совершенные доказательства единственности Бога, описаны Сифаты (атрибуты) и прекрасные имена Аллаха, излагается история сотворения мира и человека, история человечества и рассказы о Пророках. В Коране говорится о небесах, небесных телах, планетах, о Земле, ее структуре, о климате и погоде, о растительном и животном мире, о человечестве, рождении и смерти человека, о том, что его ждет после смерти, о воскрешении всех умерших, о Судном дне, Рае и Аде; о том, какой образ жизни должен вести человек, что ему запрещено Всевышним, и что вменяется в обязанности, о том, что хорошо и что плохо для семейного и общественного благополучия, говорится об убийстве, мести, правопорядке, о войнах, о священной войне (джихад), говорится еще о многом другом, вплоть до охоты и ее правил.

Смысл многих аятов Корана становится ясным с развитием различных наук. В аятах Священного Корана находят отражение многие научные открытия последних десятилетий. (О научном аспекте Корана наша газета писала в №№ 4-14 (2006-07 гг.). – Прим. ред.) Это обстоятельство удивляет и восхищает многих ученых с мировым именем, что приводит их к принятию Ислама.

Коран подобен неиссякаемому, бесконечному источнику, который утоляет жажду научных познаний.

Открыт официальный сайт Духовного управления мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края:  
[www.islam.maykop.ru](http://www.islam.maykop.ru)

## ИСЛАМ О ЗНАНИИ

*С именем Аллаха, Милостивого, Милосердного!*

*«Поиски знания являются обязанностью каждого мусульманина и каждой мусульманки»  
Пророк Мухаммад (с.а.с.)*

Выдающийся имам Абу Хамид Мухаммад аль Газали (1059-1111 гг. н.э.) в своем фундаментальном труде «Ихья улюм ад-дин» («Воскрешение религиозных наук») особое внимание уделил о месте и значении знаний в Исламе. Данный вопрос является, на мой взгляд, самым актуальным и в наше время, особенно у нас в Республике Адыгея. К великому сожалению, большинство имамов малограмотны, не все могут обучать грамоте чтению Корана, в основном живут старым багажом. В век выхода человека в Космос, Интернет и всеобщей грамотности, такое состояние в обучении является недопустимым. Становление и развитие нашей мусульманской уммы напрямую связано с обучением детей и очень важно, чтобы этому вопросу уделялось особое внимание.

Священный Коран, Сунна Пророка Мухаммада (с.а.с.) являются для всех нас мусульман путеводной звездой, в том числе и в вопросе о приобретении знаний.

Указанием на *достоинство знания* служат многие аяты Корана. Так, например, Всемогущий и Великий Аллах сказал: «Засвидетельствовал Аллах, а также ангелы и обладающие знанием, что нет бога, кроме Него, Вершителя справедливости...» (Коран, 3:18).

Обратим же внимание на то, что в данном случае Аллах Всевышний (Слава Ему) сначала говорит о Себе, потом упоминает об ангелах, а потом – об обладающих знанием, и это является веским доказательством *достоинства знания*. Аллах Всевышний также сказал: «...Аллах возвысит (на много) ступеней тех из вас, которые уверовали и которым даровано знание...» (Коран, 58:11).

И в других аятах Священного Корана Всевышний Аллах говорит о высокой степени значимости знания:

«...Скажи: «Разве равны друг другу те, которые знают, и те которые не знают...» (Коран, 39:9).

«... (по-настоящему) бояться Аллаха из рабов Его (только) знающие...» (Коран, 35:28).

«...А если бы они обратились с этим к посланнику и предводителям из их (числа), то поняли бы это те из них, которые (способны) извлекать (нужное)...» (Коран, 4:83).

Таким образом, Аллах Всевышний указал, что *знающие могут извлекать Его установления относительно происходящего*. Что же касается Сунны, то сообщается, что Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Аллах приводит к пониманию религии того, кому желает блага». (Хадис передали Аль-Бухари, Муслим.)

Сообщается также, что Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «По истине, знающие являются наследниками пророков, пророки же не оставляли в наследство ни динары, ни дирхамы, а оставляли в наследство только знание». (Хадис передал Ибн Маджа.)

При этом известно, что положение пророков является наиболее высоким и нет ничего почетнее, чем быть последователями людей, занимавших подобное положение. Указанием на достоинство приобретения знания служат слова Аллаха Всевышнего: «... (лучше), если бы (...оставшиеся) стремились к постижению религии...» (Коран, 9:122), а также другие слова Всемогущего и Великого Аллаха: «...так спрашивайте обладателей Знания, если сами вы не знаете» (Коран, 16:43).

Указанием Сунны на *достоинство приобретения знания* служат следующие слова Посланника Аллаха (с.а.с.): «Для того, кто вступит на (какой-нибудь) путь в поисках знания, Аллах облегчит путь, ведущий к Раю». (Хадис передал Муслим.)

Для нас также важно мнение именитых ученых, которые

(продолжение на стр. 2)

### ЧИТАЙТЕ В ЭТОМ НОМЕРЕ:

- ВЫСКАЗЫВАНИЯ ПРОРОКА МУХАММАДА (С.А.С.) О ПРАВИЛАХ ПРИЕМА ПИЩИ ..... 2
- КОРАН – РУКОВОДСТВО В ЖИЗНИ ..... 3
- ЭКОНОМИКА ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ИСЛАМА..... 4

# ИСЛАМ О ЗНАНИИ

(продолжение, начало см. стр. 1)

посвятили всю свою жизнь целиком и полностью изучению и распространению Ислама.

Передают, что Абу-Дарда (да будет доволен им Аллах) сказал: «Поистине, изучить какой-нибудь вопрос предпочтительнее для меня, чем всю ночь провести в молитвах». Он также сказал: «Передающий знание и обучающийся являются совладельцами блага...». Сообщается, что аш-Шафии (да помилует его Аллах) сказал: «Поиски знания лучше добровольных молитв». Интересно высказывание Фатх аль-Маусили (да помилует его Аллах) спросил: «Разве не умрет больной, если не давать ему еды, питья, лекарств?» (Люди) сказали: «Конечно». Он сказал: «То же самое касается и сердца, ибо если в течение трех дней не питать его мудростью и знанием, оно умирает!». И он сказал правду, поскольку знание и мудрость действительно являются для сердца пищей, поддерживающей его жизнь, точно так же, как еда является пищей для тела. Сердце человека, лишённого знания, поражено недугом и смерть его неизбежна, но он не ощущает этого, так как любовь к миру дольнему и занятость им лишили его способности к восприятию. Мы же прибегаем к защите Аллаха от того Дня, когда покров будет снят, ибо, поистине, люди спят и просыпаются только после смерти. Об этом Ибн Мас'уд (да будет доволен им Аллах) сказал так: «Вам следует стремиться к приобретению знания до того, как оно будет устранено (из мира), устранение же его (станет следствием) смерти передатчиков знания, ведь, поистине, никто не рождается знающим, а приобретается знание благодаря изучению».

Что касается аятов Корана, то о **достоинстве обучения** свидетельствуют слова Всемогущего и Великого Аллаха: «**И (вспомните, как) Аллах взял завет с тех, кому было даровано Писание (сказав): «Вы обязательно (должны) будете разъяснять его, (ибо) не следует его скрывать»** (Коран, 3:187). В данном аяте обучение **вменяется в обязанность** каждому человеку. И, вообще, любой знающий обязан передавать свои знания (не скрывая ничего) незнающему.

Аллах Всевышний также сказал: «**Поистине, некоторые из них скрывают истину, (хотя) и знают (её)**» (Коран, 2:146). В этом аяте содержится **запрет на сокрытие знания**, а относительно свидетельства Аллаха Всевышнего сказал: «...а кто сокроет его, то поистине, сердце его греховно...» (Коран, 2:283). Аллах Всевышний также говорит: «**Чьи слова лучше (слов) того, кто призывает к Аллаху и совершает праведные дела...?»** (Коран, 41:33). «**Призывай к пути Господа твоего с помощью мудрости и доброго увещания...**» (Коран, 16:125). «**И Он научит его Писанию и мудрости...**» (Коран, 3:48).

Что же касается Сунны, то подтверждением **достоинства обучения** служат слова Посланника Аллаха (с.а.с.). Так, посылая Муаза (да будет доволен им Аллах) в Йемен, Посланник (с.а.с.) напутствовал его словами: «**Поистине, (если) Аллах выведет через тебя на путь истинный (хотя бы) одного человека, это будет для тебя лучше (обладания) красными верблюдами!**» (Хадис передали Аль-Бухари, Муслим.)

Говоря о достоинстве обучения, не могу не назвать тех людей, которые внесли большой вклад в становление нашей мечети: Магир Гонежук, Нихад Тешев, Фаиз Аутлев, Джемаль Чуяко, Исмаил Цей. Я до сих пор помню то неповторимое и ни с чем не сравнимое чувство, когда впервые прочитал: «**Бисмиллахир-Рахмани-Рахим.**»

Сколько труда они вложили в нас, чтобы мы могли прикоснуться к прекрасному – чтению **Корана**. Хорошо было бы, если бы в аулах было организовано в каждой мечети обучение Священному Корану. Уверен, что при этом обучающиеся приобретут большой духовный потенциал, который будет способствовать более глубокому пониманию духа и буквы Священного Писания.

Сообщается также, что Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**Когда человек умирает, (все) его дела прекращаются, за исключением трех: непрерывной милостыни, знания, которыми могут пользоваться (другие люди) или праведных детей, которые станут обращаться к Аллаху с мольбами за него.**» (Хадис передал Муслим.)

Давайте поразмышляем над этими простыми, но глубокими по смыслу словами, каждый из нас должен быть готов дать отчет Всевышнему ежeminутно, как он прожил эту жизнь на земле.

Посланник Аллаха (с.а.с.), также сказал: «**Поистине, указывающий на благо подобен совершающему (благое).**» (Хадис передал Муслим.)

Сообщается, что Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**Поиски знания являются обязанностью каждого мусульманина и каждой мусульманки.**» В данном случае имеется в виду такое знание, которое позволяет человеку постигать суть Единобожия, узнавать о сущности Аллаха Всевышнего и Его атрибутах, познавать то, что имеет отношение к различным видам поклонения и дозволенному и запрещенному в целом, и узнавать о том, какие взаимоотношения между людьми являются дозволенными, а какие – запрещенными. И речь идёт о том, что позволяет узнавать о состоянии сердца и достойных его проявлениях как терпение, благодарность, щедрость, благоговение, способность поддерживать хорошие отношения с людьми, правдивость и искренность, с одной стороны, и такие порицаемые проявления, как злоба, зависть, склонность к обману и совершению действий напоказ, высокомерие, гневливость, враждебность, ненависть и скупость – с другой. Одним словом, познание того, благодаря чему можно приобрести первое и избежать второго, является обязанностью каждого, поскольку это позволяет одним людям исправлять воззрения других и показывать им, как следует правильно поклоняться Аллаху и поддерживать взаимоотношения с людьми.

Мусульманин должен применять свои знания на практике, чтобы его слова не противоречили его делам, ведь Аллах Всевышний сказал: «**Неужели побуждаете вы людей к благочестию, а о себе забываете, ведь вы читаете Писание?»** (Коран, 2:44).

Сообщается, что Али – один из четырех праведных халифов (да будет доволен им Аллах) сказал: «**Двое губят меня: знающий, который потерял стыд, и невежда, посвящающий всего себя поклонению.**»

**Плохими обладателями знания являются такие люди, цель которых состоит в том, чтобы получить возможность наслаждаться благами этого мира и занять высокое положение среди людей.**

Передают со слов Абу Хурайры (да будет доволен им Аллах), что Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**В День Воскресения не оцунит благоухания Рая (человек), который стремился к познанию того, что (необходимо стараться) узнать ради Всемогущего и Великого Аллаха, преследуя исключительно мирские цели.**» (Хадис передали Абу Дауд, Ибн Маджа, Ахмад.)

В другом хадисе сообщается, что Пророк (с.а.с.) сказал: «**Аллах свергает в огонь того, кто стремился**

**к знанию ради того, чтобы бахвалиться им перед знающими, или вести споры с неразумными благодаря ему, или привлечь к себе внимание людей с помощью (этого знания).**» (Хадис передал Ат-Тирмизи.) И есть много других хадисов, в которых говорится об этом.

В заключение хотелось привести рассказ об учителе и ученике.

Передают, что Шакик аль-Балхи (да помилует его Аллах) сказал Хатиму: «**Ты сопровождал меня в течение определенного времени, так что же ты узнал?»** Тот ответил: «**Восемь вещей. Во-первых, если ты посмотришь на людей, то увидишь, что у каждого человека есть тот, кого он любит, а когда человек оказывается в могиле, он расстается со своим возлюбленным, и поэтому я сделал своим возлюбленным собственные добрые дела, чтобы они остались со мной и в могиле.**»

**Во-вторых, я обратил внимание на слова Аллаха Всевышнего: «... и удерживал душу от (следования низменной) страсти...»** (Коран, 79:40), и прилагал все усилия для того, чтобы удержать её от этого до тех пор, пока она не утвердилась в повиновении Аллаху Всевышнему.

**В-третьих, я посмотрел на каждого из тех, кто хранил у себя что-либо ценное, а потом обратил внимание на слова Аллаха Всевышнего: «То, что у вас, истощится, а то, что у Аллаха, вечно»** (Коран, 16:96), и с тех пор всякий раз, как попадало ко мне что-нибудь ценное, я направлял это Ему, чтобы это сохранялось для меня у Него.

**В-четвертых, я увидел, что о людях судят по богатству и знатности, которые ничего собой не представляют, и обратил внимание на слова Аллаха Всевышнего: «Поистине, достоинством из вас пред Аллахом является наиболее благочестивый»** (Коран, 49:13), после чего стал **придерживаться благочестия**, чтобы оказаться достойным пред Ним.

**В-пятых, я увидел, что люди завидуют друг другу, и обратил внимание на слова Аллаха Всевышнего: «(Это) Мы распределили между ними средства к существованию»** (Коран, 43:32), после чего **отказался от зависти.**

**В-шестых, я увидел, что люди враждуют друг с другом, и обратил внимание на слова Аллаха Всевышнего: «Поистине, шайтан – враг вам, так относитесь же к нему как к врагу»** (Коран, 35:6), после чего я перестал враждовать с людьми и стал считать врагом одного лишь шайтана.

**В-седьмых, я увидел, что люди прилагают все силы ради снискания своего удела, и обратил внимание на слова Аллаха Всевышнего: «Нет на земле ни одного живого существа, (обеспечение) пропитанием которого не взял бы на Себя Аллах»** (Коран, 11:6), после чего занялся тем, что должен Ему я, перестав думать о том, что обещал мне Он.

И, **в-восьмых, я увидел, что люди полагаются на свою торговлю, ремесло и на здоровье своих тел, после чего стал уповать на Аллаха Всевышнего.**

Несмотря на трудности и сложности мира сего, хотелось, чтобы частицы усердия этих праведных людей попали в сердце каждому, и нашли благодатную почву.

Жизнь коротка и никто из нас, какими бы богатствами и здоровьем не обладал, не унес и не унесет в могилу ничего из того, что имеет, даже если это представляет наибольшую ценность в этом земном мире. **Бессмертными и непреходящими ценностями являются служение Аллаху и в контексте рассматриваемого вопроса – обучение мусульман знаниям.**

Материал подготовил хаджи Асланбий ХУТЫЗ

## ВЫСКАЗЫВАНИЯ ПРОРОКА МУХАММАДА (С.А.С.) О ПРАВИЛАХ ПРИЕМА ПИЩИ

(Из книги имама Ан-Навави «Сады праведных» / «Рияд ас-салихин»)

**О том, что не следует порицать еду и желательно хвалить её**

Сообщается, что Абу Хурайра (р.а.) сказал: «**Посланник Аллаха (с.а.с.) никогда не порицал никакой еды: если он желал её, то ел, а если она ему не нравилась, то он оставил её.**» (Хадис передали Аль-Бухари, Муслим.)

Передают со слов Джабира (р.а.), что (однажды) Пророк (с.а.с.) попросил у своих домочадцев (какую-нибудь) приправу, а они сказали ему: «**У нас нет ничего, кроме уксуса.**» Тогда он велел принести (уксус) и стал есть, приговаривая: «**Какая прекрасная приправа уксус, какая прекрасная приправа уксус!**» (Хадис передал Муслим.)

**О том, что следует сказать постящемуся, который присутствует на трапезе, если он не станет разговляться**

Передают со слов Абу Хурайры (р.а.), что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**Когда кого-нибудь из вас пригласят, пусть примет приглашение, и если он соблюдает пост, пусть помолится, если же он не постится, пусть поест.**» (Хадис передал Муслим.)

Если речь идёт о приглашении на первое торжество по случаю бракосочетания, принять его следует обязательно, что же касается иных подобных случаев, то принимать приглашения рекомендуется.

Улемы говорят: «(Здесь) «**пусть помолится**» означает «**пусть обратится к Аллаху с мольбой**», то есть: пусть обратится к Аллаху с мольбой за собравшихся за столом и тех, кто его пригласил. В комментариях указывается, что были и такие улемы, которые считали, что речь идёт о молитве в обычном смысле слова.

**О том, что следует сказать человеку, получившему приглашение на трапезу, если за ним последует кто-нибудь ещё**

Сообщается, что Абу Мас'уд аль-Ансари (р.а.) сказал: «**Один (из ансаров) пригласил Пророка (с.а.с.) и ещё четверых человек отведать угощения, которое он для него приготовил, однако за ними последовал (ещё один) человек, и когда Пророк (с.а.с.) подошел к дверям (дома пригласившего), он сказал (хозяину): «Этот (человек) последовал за нами, и если хочешь, то можешь позволить ему (войти), а если хочешь, то он вернётся», – (на что пригласивший) сказал: «Нет, я позволяю ему войти, о посланник Аллаха!»**» (Хадис передали Аль-Бухари, Муслим.)

**О том, что следует есть находящееся рядом, (а также о том, что следует наставлять и воспитывать не умеющего правильно есть**

Сообщается, что Умар бин Абу Салама (р.а.) сказал: «**В детстве я находился на попечении посланника Аллаха (с.а.с.).<sup>1</sup> Обычно я протягивал руку к (разным) концам общего блюда, но (однажды) посланник Аллаха (с.а.с.) сказал мне: «О мальчик, скажи: «С именем Аллаха!» (Би-сми-Ллахи!), – ешь правой рукой и бери то, что находится рядом с тобой!»**» (Хадис передали Аль-Бухари, Муслим.)

Сообщается, что Салама бин аль-Аква' (р.а.) сказал: «**Один человек ел левой рукой в присутствии посланника Аллаха (с.а.с.) и он велел (ему): «Ешь правой!» (Этот человек) сказал: «Я не могу!», – и тогда Пророк (да благословит его Аллах и да приветствует) сказал: «Да не сможешь ты (и впредь)!»**, – (так как) ничто не мешало ему, кроме высокомерия, и (этот человек действительно больше ужасе) не мог поднимать ко рту (свою правую руку)». (Хадис передал Муслим.)

**О том, что человеку, участвующему в общей трапезе, можно брать сразу по два финника или (по два куска) чего-нибудь ещё (из еды) только с разрешения его товарищей**

Сообщается, что Джабала бин Сухайм сказал: «**Когда мы находились с Ибн аз-Зубайром, выдался засушливый год, и нам выдавали финики. Что же касается Абдуллаха бин Умара (р.а.) то, проходя мимо нас, когда мы ели, он говорил: «Не берите по два, ибо, поистине, Пророк (с.а.с.) запретил делать это», – а потом добавлял: «...если только человеку не даст разрешения (на это) его брат.**» (Хадис передали Аль-Бухари, Муслим.)

# КОРАН – РУКОВОДСТВО В ЖИЗНИ

**Бисмиллахир-рахманир-рахим!**

В Священном Коране Аллах говорит: **«Тот, кого Аллах ведет прямым путем, следует прямым путем. А для того, кого Аллах вводит в заблуждение, ты не найдешь покровителей вместо Него. В День воскресения Мы соберем их лежащими ничком, слепыми, немыми, глухими...»** (Коран, 17:97).

Свидетельствую, что нет бога, кроме Благоволящего, Щедрого, Сострадающего и Милосердного Аллаха и что Мухаммад – Его раб и Его посланник, направляющий на Прямой путь и зовущий к Истинной религии. Да пребудет благословение и приветствие Аллаха над ним и над всеми другими пророками, семьями каждого из них и над всеми праведными людьми!

Аллах создал нас для того, чтобы мы поклонялись Ему и никого не приобщали к Нему в сотоварищи. Поэтому Аллах Всевышний говорит в Коране: **«Я сотворил джиннов и людей только для того, чтобы они поклонялись Мне. Я не хочу от них никакого удела и не хочу, чтобы они кормили Меня»** (Коран, 51:56-57).

Именно для этой высокой цели – поклонения Одному лишь Аллаху и никому другому – Аллах сотворил джиннов и людей. Он послал всех пророков и посланников донести людям эту весть и разъяснить им эту истину. Аллах не сотворил их с желанием получить помощь от джиннов и людей, ведь Он – тот, Кто одаряет их и наделяет всякими благами.

Пророк (с.а.с.) сказал: **«Долг рабов перед Аллахом – поклоняться Ему, ничего не приобщая к Нему».**

Всевышний Аллах одарил человека разумом и тем самым даровал ему превосходство над многими другими творениями. Многие люди отказываются воспользоваться своим разумом для того, чтобы определить смысл своего существования. Они отдают предпочтение животным инстинктам и живут только для того, чтобы умереть. Однако есть люди, которые задумываются над смыслом своего существования и обретают веру, которая сильно изменяет их жизнь. Существует Аллах, который сотворил Вселенную и сделал человека наместником на Земле. Значит, Аллах не оставил людей без Божественного руководства, без предписаний и запретов. Выполняя указания Аллаха люди могут привести свою жизнь в порядок. Мы видим, как одни люди творят добро, а другие совершают злодеяния. Первые получают вознаграждение, а вторые – будут наказаны.

У всякой даже самой маленькой вещи, есть создатель, и не может быть, чтобы огромная и совершенная Вселенная возникла сама по себе. Создавший ее Творец должен быть Мудрым, потому что расставил все по своим местам. Он должен быть Всемогущим, потому что сотворил огромные и величественные планеты и звезды. Он должен быть Всевидящим, потому что Он непрестанно заботится о каждом из своих творений в любом уголке Вселенной. Он должен быть Всеслышающим,

потому что Он отвечает на молитвы своих рабов.

В Священном Коране Аллах наставляет нас возносить Хвалу только Ему: **«Альхамду лилляхи раббиль алямин»**, что значит **«Вся хвала принадлежит Аллаху – Господу Всех Миров»** (Коран, 1:1).

Аллах восхваляет самого себя, наставляя тем самым своих рабов возносить Ему одному все похвалы. Ведь Он создал нас, опекает нас, дарует нам свои блага, наставляет на путь истины.

Религия Аллаха – это Ислам со всеми Его религиозными предписаниями и обязательностью подчинения Его повелениям, о чем гласит Книга Аллаха – Коран: **«Воистину, религией у Аллаха является ислам...»** (Коран, 3:19).

В этом аяте Аллах говорит об одной единственной вере, с которой Он послал всех посланников и которую примет от своих рабов – это вера Ислам. Она означает подчинение, послушание и поклонение одному Аллаху, а также следование путем тех посланников, которых послал Всевышний людям во все времена. Аллах завершил посланническую миссию посланников Пророком Мухаммадом (с.а.с.), сделав его печатью всех пророков. Поэтому Аллах не примет веры ни одного из людей, не уверовавшего в Него и не последовавшего за Его руководством – Кораном.

Аллах наставляет нас на верный путь: **«По сему знай, что нет божества, кроме Аллаха»** (Коран, 47:19). Слова **«нет божества, кроме Аллаха»** являются ключом к вратам Рая. По этому поводу Пророк Мухаммад (с.а.с.) также сказал: **«Кто умер со знанием того, что нет божества, кроме Аллаха, тот попадет в Рай».**

Аллах призывает нас к величайшему знанию, тому, которое обязан знать каждый верующий и это знание об Аллахе, заключенное в Его именах, атрибутах и тот смысл, который они несут, знание действий Аллаха, указывающих на Его великую силу, знание Его божественности и Его господства.

Пророк Мухаммад (с.а.с.) сказал: **«Кто умер со знанием того, что нет божества, кроме Аллаха, тот попадет в Рай».**

Аллах говорит в Коране: **«Верующими являются только те, которые уверовали в Аллаха и Его Посланника, а потом не испытывали сомнений...»** (Коран, 49:15).

**«Когда им говорили: «Нет божества, кроме Аллаха», – они превозносились и говорили: «Неужели мы откажемся от наших богов ради одержимого поэта?»** (Коран, 37:35-36).

Всевышний рассказывает верующим о том, как вели себя язычники тогда, когда призывали их уверовать и подчиниться Одному Единому Богу – Аллаху и не нарушать условий Единобожия. Язычников охватывала горделивость и высокомерие и отвечали на призыв с насмешкой над Пророком Мухаммадом (с.а.с.), говоря о нем, как о сумасшедшем стихотворце. Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорил: **«Мне было повелено сражаться с людьми, пока они не скажут, что нет божества, кро-**

**ме Аллаха: Тот, кто скажет «нет божества, кроме Аллаха» уберезит свое имущество и жизнь от меня, за исключением тех случаев, когда Ислам дает на то право, а разобрать то, что у него на душе – это (право) за Аллахом, Велик Он и Могуч».**

Всевышний Аллах в следующем аяте сообщает о своей великой мудрости в испытании верующих. Аллах говорит, что Он обязательно испытывает веру уверовавших, ниспослав им разные трудности, дабы выявить истинно уверовавших в Него и тех, кого одолевают сомнения: **«Алиф. Лям. Мим. Неужели люди полагают, что их оставят в покое и не подвергнут испытанию только за то, что они скажут: «Мы уверовали»? Мы подвергли испытанию и тех, кто жил задолго до них. Ведь Аллах знает [наперечет] тех, которые правдивы, и тех, которые лживы»** (Коран, 29:1-3).

Пророк (с.а.с.) говорил, что **«как только человек от всего сердца правдиво засвидетельствует, что нет божества, кроме Аллаха и что Мухаммад Его раб и Его посланник, Аллах спасет его от огня».**

Несмотря на то, что величие, единство, могущество и милосердие Аллаха явно проявляются в окружающем нас мире, среди людей находятся те, кто поклоняется другим "богам" наряду с Аллахом, относясь к ним с любовью. Но верующие больше любят Аллаха, чем неверующие любят своих божков. Всевышний Аллах говорит: **«Есть среди людей некоторые, которые воздвигают себе равных Аллаху, помимо Аллаха и любят их, как любят Аллаха. Но верующие крепче в любви своей к Аллаху»** (Коран, 2:165).

Пророк (с.а.с.) говорил: **«Всю сладость имана вкушает человек, имеющий три свойства: любящий Аллаха и Его посланника, больше всех и всего, любящий другого только ради Аллаха и не желающий вернуться к неверию после того, как Аллах спас его от того зла, так же как нежелающий быть брошенным в огонь».**

Всевышний Аллах сказал: **«...Воистину, кто приобщает к Аллаху сотоварищей, тому Он запретил Рай. Его пристанищем будет Геенна, и у беззаконников не будет помощников»** (Коран, 5:72).

Пророк (с.а.с.) изрек: **«Тот, кто умер, приобщая к Аллаху что-нибудь, попадет в огонь».**

Одной из тех вещей, которой поклялся Аллах в Коране, является человеческая душа, что указывает на ее достоинство и на то, что ее создание завершено, чтобы выполнить свою миссию, так как Аллах внушил душе понимание благого и злого. И преуспел тот, кто очистил свою душу, и пострадал тот, кто очернил ее грехами. Всевышний говорит: **«И одарил ее душу сознанием того, что во зло ей и что во благо ей. Истинно, тот, кто очищает ее, тот преуспеет и тот, кто портит ее, тот погибнет»** (Коран, 91:8-10).

Аллах также наставляет нас: **«Крепко держитесь за вервь Аллаха все вместе и не разделяйтесь...»** (Коран, 3:103).

Призывает Аллах как мож-

но крепче придерживаться Его книги – Корана и Сунны (то, что унаследовано от Пророка (с.а.с.) из его слов, действий, одобрений и качеств).

Пророк Мухаммад (с.а.с.) сказал: **«Сыновья израильтян разделились на 72 части – общины, а моя умма разделится на 73 части – общины. Все они попадут в огонь, кроме одной общины, и это та, которая стоит на том, на чем Я и мои сподвижники стоим».** Спасенная группа представляет собой меньшинство, к которой многие люди относятся враждебно. В Его высказывании Всевышний Аллах похвалил верующих в спасенной группе: **«...И только немногие из моих слуг благодарны»** (Коран, 34:13).

Посланник Аллаха (с.а.с.) также воздал хвалу этой группе за присущие ее членам качества: **«Блаженны странники, праведные люди среди многих плохих людей. Тех, кто не повинуется им, гораздо больше, чем тех, кто слушается их, в моей умме всегда будут люди, которые стоят твердо за правое дело и будут победоносны до наступления Судного дня».**

Описания Часа, которые приводятся в Коране, глубоко потрясают душу и внушают ей столь же глубокий страх.

Аллах Всевышний говорит: **«О люди! Бойтесь Господа вашего, ибо великим будет потрясение Часа этого! В этот день, который вы непременно увидите, забудет каждая кормилица о том, кого она кормила, и выкинет каждая беременная плод свой и увидишь ты людей будто пьяными, но будут они не пьяны, а уstraшены суровой карой Аллаха»** (Коран, 22:1-2).

Сообщает Аллах о тех больших потрясениях, которые будут происходить с людьми в День Воскресения, предостерегая их тем самым от неверия и греховных деяний.

Поистине этот ужас разлучит между собой родственников и друзей и заставит каждого заниматься только собой, забыв об остальных, даже если в земной жизни они были для него самыми близкими людьми.

Всевышний Аллах сказал: **«Скажи: «...Как сотворил Он вас, так и вернетесь [к нему]. Одних из вас Аллах направил на прямой путь, другим предписал впасть в заблуждение за то, что признали они шайтанов своими покровителями помимо Аллаха, считая, что следуют прямым путем»** (Коран, 7:29-30).

В приведенном выше аяте Аллах говорит: скажи, Мухаммад, язычникам, что мой Господь повелевает творить справедливость, повелевает вам искренне поклоняться Аллаху повсюду и особенно в местах Его поклонения. Молитесь Ему с откровением. И веруйте в День Воскресения после смерти. Ведь Воскресение подобно тому, как Аллах сотворил вас из небытия. Далее, в аяте говорится, что Аллах разделит своих рабов на две группы. Одну направил на прямой путь, так как они ответили на Его призыв, а другую сделал заблудшей по причине того, что они взяли себе в руководство помимо Ал-

лаха дьяволов, думая, что они наставят их на верный путь.

Люди, которые в своей земной жизни неуклонно следовали прямым путем, веровали в Аллаха, выполняя все Его веления, были убеждены в том, что настанет День, когда они встретятся с Ним (Аллахом). Избегая всего того, что могло бы вызвать Его гнев, они стремились заслужить Его благоволение, не жалели сил на этом пути, терпеливо перенесли все обиды и трудности. На этом пути они будут достойны благоволения Аллаха и Его Рая и заслужат, чтобы достичь обители безопасности, где никто не будет внушать им страх и ничто не нарушит их блаженство.

Аллах говорит в Коране: **«Там не вкусят они смерти после смерти первой и Он уберезит их от наказания Ада»** (Коран, 44:56).

**«Поистине, Мы сождем в Огне тех, кто не уверовал в Наши знамения, а каждый раз, как кожа их будет сгорать, Мы будем заменять ее другой кожей, чтобы вкусили они мучений...»** (Коран, 4:56).

В этих аятах Аллах рассказывает нам о тех страшных мучениях и наказаниях, которые ожидают тех, кто ослушался Его призыва и призыва Его посланника.

Аллах также сказал: **«Обитатели огня станут просить стражей ада: «Призовите вашего Господа, пусть Он облегчит нам муки хотя бы на день». Те спросят: «Разве не приходили к вам посланники с ясными знамениями?» Они ответят: «Да». Стражники скажут: «Взывайте!». Но мольбы неверных тщетны»** (Коран, 40:49-50).

**«[Когда] заблудших поставят перед адом; [когда им] скажут: «Где же те, кому вы поклонялись, минуя Аллаха? Помогут ли они вам или [хотя бы] самим себе?» Ввергнуты будут они и заблудшие в ад, а также все полчища Иблиса. Они будут говорить, препираясь [между собой]: «Клянемся Аллахом, мы ведь явно заблуждались, когда равняли вас с Господом [обитателей] миров. Ведь это нечестивцы совратили [с пути]! И нет у нас ни заступников, ни преданного друга. Если бы нас вновь вернули [в земной мир], то мы стали бы верующими!»** (Коран, 26:91-102).

Обитатели Рая будут наслаждаться всеми мыслимыми и немыслимыми видами блаженства, будут проводить время в беседах и будут любить друг друга, и будут сердца их довольными, а лица улыбающимися. Господь будет проявлять к ним свое благоволение. Обитатели Ада оказавшись в мире ином станут испытывать все мыслимые и немыслимые виды физических мук, не говоря уже о муках духовных, которые станут постоянными, и найдут свое выражение в позоре, сожалениях и тоске, а кроме того, их будут еще и поносить, бранить и подвергать порицанию».

О, Аллах, даруй нам в этом мире благо и в мире вечном благо и защити нас от мук огня!

Шамсет КАТ,  
г. Адыгейск



## ЦЕННОСТЬ И ЗНАЧИМОСТЬ СВЯЩЕННОГО КОРАНА

(продолжение, начало см. стр. 1) знаний человека. В последнее время стали проводить международные научные конференции с участием видных ученых, представляющих целый спектр наук и большинство развитых стран мира на тему «Научные знаки в Коране». Всевышний сказал: **«Мы покажем им Наши знамения по странам и в них самих, пока не станет им ясно, что это – истина...»** (Коран 41:53).

Коран – это не только бесценная информация, частично открытая, частично скрытая, но и неподражаемая «симфония», каждое слово, каждый звук которой гармонируют друг с другом и являются ее незаменимой составной частью. В то же время каждое слово и место его расположения, порядок изложения незаменимы и в смысле передачи информации. Изменение даже одного слова на синоним приводит к искажению информации. Вот почему невозможно перевести Коран. Перевод Корана можно сравнить с черно-белой фотографией сложного, как по форме, так и по содержанию, объемного и многоцветного объекта. Так что перевод Корана – это уже не Коран. В то же время существуют толкования (тафсиры) аятов Корана, перевод которых вполне допустим.

Толкование только одного аята может занять не одну страницу книги. Тафсиры составляли известные всему миру мусульманские ученые, которые, в свою очередь, получали знания от сахабов. Эти ученые не только в совершенстве владели арабским языком, но, что крайне важно, обладали обширными знаниями по Исламу (знали Коран – наизусть, историю ниспослания каждого аята, хадисы и т.д.).

Для ниспослания многих аятов существовали «сабабу нузуль», без знания которых иногда невозможно правильно понять их смысл. Так, например, в одном из аятов сказано о том, что люди, принимавшие ранее опьяняющие напитки (а это по Шариату запрещено) не отвечают в Судный День за эти действия. Из тафсира мы узнаем следующее. Однажды люди спросили: а что будет с теми, кто принимал опьяняющие напитки и умер до ниспослания аята о запрете на это? Для ответа сподвижнику Пророку Мухаммаду (с.а.с.) был ниспослан этот аят: **«На тех, которые уверовали и вершили добрые дела, нет греха за то, что они ели [в прошлом не дозволенное], если они [остаются] богобоязненными, веруют [в Аллаха] и вершат добрые дела...»** (Коран, 5:93). Когда изменилось направление киблы, люди спросили: что будет с нашими умершими братьями, которые совершали молитву, обращаясь в сторону иерусалимской мечети? Тогда Аллах ниспослал аят: **«...Аллах – не тот, кто губит вашу веру...»** (Коран, 2:143). (Здесь «дела» называются «верой».)

Этот хадис, переданный Ахмадом со слов Ибн Аббаса, свидетельствует о том, что без знания причины ниспослания аята, можно ошибочно подумать, что принятие опьяняющих напитков разрешено, в то время как речь идет о конкретном и небольшом количестве людей, живших до ниспослания полного запрета на любые

опьяняющие вещества. Так же кто-то может сделать неправильный вывод, якобы в Коране есть противоречия друг другу аяты.

Следует также добавить, что в Коране существуют аяты «*мухкамат*», имеющие одно ясное по смыслу значение, и аяты «*муташабихат*» – иносказательные и требующие толкования. При этом некоторые аяты «*муташабихат*» недоступны даже для толкования мусульманскими учеными, – их смысл знает только Аллах (например, когда наступит Конец Света). Поэтому передано от Пророка Мухаммада (с.а.с.): **«Придерживайтесь аятов «мухкамат» и верьте в аяты «муташабихат»»**.

Таким образом, мы ясно видим невозможность и ошибочность дословного перевода Корана. В искреннем же чтении Корана заключена огромная польза для мусульман, даже если человек читает, не понимая его смысла, и об этом сказано в Коране: **«Мы ниспосылаем в Коране то, что является исцелением и милостью для верующих...»** (Коран, 17:82). Пророк Мухаммад (с.а.с.) сказал: **«Кто легко читает Коран, тот в будущей жизни будет в окружении благородных Ангелов. А тот, кто при чтении Корана допускает ошибки, но старается их исправлять, – получит двойную награду (за то, что читает Коран, и за трюности, которые он испытывает при этом)»**.

Сказал Аллах в Коране: **«Это [Коран] – благословенное Писание, которое Мы ниспослали тебе, дабы они размышляли над его аятами и дабы обладающие разумом помянули назидание»** (Коран, 38:29).

Коран – это вервь, связывающая нас со Всевышним, и тот, кто сумеет ухватиться за нее, будет спасен от опасностей, заблуждений и пойдет прямым путем.

Ибн аль-Араби сказал: **«Сура «Корова» содержит тысячу повелений, тысячу обязанностей, тысячу рассказов. Тому, кто будет следовать им и соблюдать их, – благополучие, а не признающему – наоборот, горе и печаль»**. Если эта сура читается в доме, то сатана обходит его стороной. В хадисе Пророка (с.а.с.) говорится: **«В доме, где читают суру «Корова», сатана не остается, он уходит из него»**.

Из этого следует понимать, что Коран необходимо не только читать, но и следовать ему, соблюдать его предписания, извлекать из него пользу и изменить свое поведение.

Малик ибн Динар сказал: **«О люди Корана! Для наших сердец Коран является тем же, что и весенний дождь для земли, дающей прекрасные всходы злаков. Что вырастил он (Коран) в ваших сердцах?»**

Абу Суфьян (р.а.) сказал: **«Кто предан науке и Корану, кто читает его, тот не может быть грубым, заносчивым, сердитым, спорящим. Рассказывая о Коране и хадисах, он не должен повышать голос и быть алчным в мирских делах, потому что Коран, наука и знания учат нас думать о будущей жизни, а не увлекаться и наслаждаться настоящей мимолетной жизнью»**.

Зурьет МАМИЙ

## ЭКОНОМИКА ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ИСЛАМА

(Продолжение, начало см. №№ 1(32)-3(34) наст. газеты).

### ЗАКОННОСТЬ БИЗНЕСА

Одним из главных принципов Ислама, определяющим модель исламского поведения, является то, что все действия, которые не относятся к запрещенным Шариатом, – разрешены. Данный постулат справедлив и в отношении экономической деятельности человека. Последняя подразделяется на запретные, то есть греховные, и дозволенные, то есть благочестивые поступки. Законность бизнеса с точки зрения шариата является основным критерием выбора предпринимателем того или иного вида деятельности.

Ограничения в торговле касаются только некоторых видов товаров и услуг, запрещенных Шариатом. А именно:

- свинина и различные продукты, имеющие в составе свинину;
- мясо домашних животных, забитых не по правилам Шариата;
- алкогольные напитки, табачные изделия, наркотики;
- проституция и порнографическая продукция;
- все то, что приносит вред религии, обществу и его членам.

### МОРАЛЬНО-ЭТИЧЕСКИЕ НОРМЫ И ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ УПРАВЛЯЮЩИХ И УПРАВЛЯЕМЫХ

Мягкость и тактичность участников бизнеса являются основой хороших и прочных взаимоотношений и служат созданию здоровой рабочей атмосферы. Такой форме взаимоотношений участников бизнеса большое значение придавал сам Пророк (с. а. с.). Он говорил: **«Пусть Всевышний ниспослет благословение человеку, который отличается добрым нравом, когда он покупает, когда продает и когда выполняет свои обязанности»**. Коран предписывает быть внимательным и любезным при обращении к другим, оставаться вежливым даже в споре.

Руководителю не позволено необоснованно удлинять рабочий день, возлагать дополнительные обязанности на подчиненных, не оговоренные изначально. Он, наоборот, должен стремиться помочь им преодолению трудностей или в решении возникающих в процессе работы вопросов. Важно, чтобы руководитель умел урегулировать конфликты и споры, возникающие в коллективе. Пророк (с. а. с.) говорил: **«Мусульмане имеют право урегулировать конфликт при обоюдном согласии сторон, если при этом они не запрещают то, что дозволено, и не разрешают то, что запрещено. Мусульмане должны выполнять условия соглашений, если только эти условия не запрещают то, что дозволено, и не разрешают то, что запрещено»**.

Прощение обид и понимание чужих ошибок считается лучшим, чем хорошее деяние, после которого последует сожаление и обида: **«Речь добрая и прощение – лучше, чем милостыня, за которой следует обида...»** (Коран, 2:263). Если человек не поддается соблазну и не опускается до грубости и оскорбления другого в ситуации делового конфликта, а, наоборот, всеми путями старается избежать его и разрешить наилучшим образом, то, возможно, он приобретет друга в лице недавнего врага: **«Не**

равны добро и зло. Отклоняй [зло] тем, что лучше, и тогда тот, с кем ты враждуешь, станет таким, как твой близкий друг» (Коран, 41:34).

### БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ И МИЛОСЕРДИЕ

Благодетельность является одной из основных характеристик мусульманской экономической этики. В Коране подчеркивается: **«...Все, что вы расходуете, идет на пользу вам самим. Вы расходуете это только из стремления к Лику Аллаха. Какое бы добро вы ни израсходовали, вам воздастся сполна, и с вами не поступят несправедливо»** (Коран, 2:272).

На вопрос Пророку (с. а. с.), какое пожертвование является наилучшим, он ответил: **«Пожертвование того, кто испытывает материальные затруднения. Но начинай с тех, кто находится на твоём иждивении»**.

Богоугодность милостыни обосновывается ссылкой на Коран: **«Те, кто расходуют свои имущества на пути Аллаха, подобны зерну, которое вырастило семь колосьев, в каждом колосе – сто зерен; Аллах удваивает, кому пожелает. Поистине, Аллах объемлющ, знающ»** (Коран, 2:261).

Мусульманин жертвует, раздает милостыню нуждающимся, исходя из своих возможностей и по собственной инициативе. В хадисе говорится: **«Лучшей садакой является то, что подается от достатка»**. Одинаково высоким достоинством отличается благородный человек, расходующий свои средства, и бедняк, проявляющий терпение в надежде на награду Аллаха.

Под **закятом** понимается обязательная выплата с годовой прибыли мусульманина, равного или превышающего установленную норму (нисаб). Слово **«закят»** на арабском языке имеет значение **«очищение»**. В Коране сообщается: **«Получил прибыль тот, кто ее [душу] очистил»** (Коран, 91:9). Закят является третьим столпом ислама, и соблюдение его является обязанностью для состоятельных мусульман, как для мужчин, так и для женщин.

Закят прежде всего является духовным очищением, так как, исполняя волю Аллаха, верующий совершает поклонение. В этом смысле закят помогает освободиться от психологической, денежной и имущественной зависимости. Мусульманин, воздавая благодарность Всевышнему за дарованные блага, выделяет часть из них на общественное потребление. Все эти действия при искреннем намерении дают возможность человеку укрепить связь с Всевышним Аллахом, так как Аллах говорит в Коране: **«Возьми с имущества их милостыню, которой ты очистишь их и оправдаешь»** (Коран, 9:103).

Закят несет в себе также огромную социальную пользу. Поскольку закят в первую очередь используется для оказания помощи нуждающимся и неимущим, то он способствует предохранению общества от сильной поляризации. Такая система обязательных выплат снимает напряжение в обществе, помогает достижению здорового социального климата посредством заботы о каждом члене общества.

(Продолжение следует)

Материал подготовил хаджи Асланбий ХУТЫЗ

### ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты «Свет». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.